

“吴歌”、“西曲”文人拟作考

翁其斌

历来把“吴声歌曲”与“西曲歌”视作民间乐府，实际上其中有不少文人拟作^①，只是鱼目混珠难以分辨，所以至今仍未有人将其厘清。其实文人模拟的民歌往往并未维妙维肖纤毫不爽，有时毕竟会有意无意地留下自身特有的痕迹，若能抓住这些痕迹，就有可能找出属于文人的那部分。本文即从这些痕迹入手，将“吴声歌曲”与“西曲歌”作一考订，试厘出明显杂在其中的文人拟作。

一、挪用前人诗句

魏晋文人好以前人诗句入诗，如曹操《短歌行》的“青青子衿，悠悠我心”，“呦呦鹿鸣，食野之苹，我有嘉宾，鼓瑟吹笙”，欧阳建《答石崇赠诗》的“谁谓河广，曾不容刀”，曹摅《答赵景猷诗》的“爱而不见，搔首踟

蹰”，繁钦《赠梅公明诗》的“日月其迈”，明人一看就知道其实都出自《诗经》。“吴声歌曲”与“西曲歌”里也有类似情况，它们或全部、或部分截取前人诗句，与上述这些诗如出一辙，似为当时文人的习性，非民间所能作。下面分别述之。

(一)《子夜冬歌》之十四：

白雪停阴冈，丹华耀阳林。
何必丝与竹，山水有清音。

取自左思《招隐诗》(一)的五、六、九、十句：

白雪停阴冈，丹葩曜阳林。
非必丝与竹，山水有清音。
惟改“丹葩”为“丹华”，“非必”为“何必”，余皆相同<“曜”与“耀”义同>。

(二)《来罗》之二：

诘难所承担、追求娱乐功能的任务亦不谋而合。

因此有理由认为：讹语影带乃是论议伎艺的诘难项目因追求娱乐戏谑效果而产生的变种，它开始时仍依附于论议，作为诘难时行之有效的滑稽表现手法而存在，如石动简例；后来，因其具有强烈的娱乐性而成为论议中最受观众欢迎的部分，遂逐渐从论议中独立出来，单独表演，如李可及例。正因为它脱胎于论议，故仍带有“掇拾以升崇座”(即升座)、“自称‘三教论衡’”等母体痕迹。当然，讹语影带的诞生及成功也给论议伎艺带来了有益的启示与影响，诘难一项日趋娱乐化，特别是当它与嘲诮相结合后，更是谐趣横生、魅力大增，论议伎艺也因之风靡唐代朝野，以至于唐玄宗在落难逃亡时仍不忘日日欣赏，而唐德宗更是通宵达旦，沉迷于观看御前论议表演，乐此而不疲。^④

综前所述，讹语影带是一种盛行于唐代的滑稽表演伎艺；它通过对儒、释、道三教经典语词、文句的讹读、讹解来制造诙谐戏谑的效果，达到娱乐观众的目的；它脱胎于另外一种风行唐代的表演伎艺——论议的“诘难”项目，经历了从附属性的表现手法至独立的表演伎艺的演变过程。

① 参清嘉庆刻本《元和姓纂》。

② 《邠州节度使院壁记》，载《全唐文》第 6 册页 6243，中华书局。

③ 《世说新语·文学》。

④ 详见唐道宣《集古今佛道论衡实录》卷四。

君子防未然，莫近嫌疑边。

瓜田不蹑履，李下不正冠。

取自乐府古辞《君子行》的前四句：

君子防未然，不处嫌疑间。

瓜田不纳履，李下不正冠。

惟改“不处”为“莫近”，“间”为“边”，“纳”为“蹑”。《君子行》又见《曹子建集》，只是比乐府古辞少了中间四句。首句“君子防未然”还见于陆机《君子行》。

(三)《神弦歌·同生曲》之一：

人生不满百，常抱千岁忧。

早知人命促，秉烛夜游游。

取自乐府古辞《西门行》的十四、十五、十六、十七句：

人生不满百，常怀千岁忧。

昼短苦夜长，何不秉烛游。

本首改动较大，除改二句的“怀”为“抱”外，三、四句全作了改动，但意义未变。此诗亦见《古诗十九首·生年不满百》的前四句：

生年不满百，常怀千岁忧。

昼短苦夜长，何不秉烛游。

首句“人生不满百”又见曹植《游仙诗》。

(四)《神弦歌·娇女诗》之一：

蹀躞越桥上，河水东西流。

上有神仙居，下有西流鱼。

行不独自去，三三两两俱。

前两句取自乐府古辞《白头吟》(一说卓文君作)的七、八句：

蹀躞御沟上，沟水东西流。

惟改“御沟”为“越桥”，“沟水”为“河水”。

(五)《长乐佳》之七：

红罗复斗帐，四角重朱珰。

玉枕龙须席，郎眠何处床。

前两句取自《孔雀东南飞》的七十九句和八十句：

红罗复斗帐，四角垂香囊。

惟改“香囊”为“朱珰”。

(六)《子夜秋歌》之九：

金风扇素节，玉露凝成霜。

登高去来雁，惆怅客心伤。

首句一字未易地取自张协《杂诗》(三)的首句。二句

“玉露凝成霜”似从《诗经·蒹葭》“白露为霜”化出，且“玉露”一词多出文人之手，如谢朓《泛水曲》“玉露沾翠叶，金风鸣素枝”，徐陵《为护军长史王质移文》“比金风已劲，玉露方圆，宜及穷秋，幸逾高塞”。

二、化用前人诗意

魏晋文人又好化用前人诗意，如徐干《室思》“自君之出矣，明镜暗不治，思君如流水，何有穷已时”，化用《诗经·伯兮》“自伯之东，首如飞蓬，岂无膏沐，谁适为容”；曹丕《燕歌行》之一“秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜，群燕辞归雁南翔”，化用宋玉《九辩》“悲哉，秋之为气也，萧瑟兮，草木摇落而变衰”，和汉武帝《秋风辞》“秋风起兮白云飞，草木黄落兮雁南归”；而《燕歌行》之二“别日何易会日难，山川悠远路漫漫”，又与曹植《送应氏》之二“山川阻且远，别促会日长”相似。这些都是大家十分熟悉的例子。“吴声歌曲”与“西曲歌”里也有这样的诗，它们虽未直接挪用前人诗句，但都化用前人诗意，表现的是前人所表现过的意境。这也是文人惯用的手法，非民间所能为。

(一)《长乐佳》之二：

雎鸠不集林，体洁好清流。

贞节曜奇世，长乐戏汀洲。

显然从《诗经·关雎》化出。首尾两句化用“关关雎鸠，在河之洲”，中间二句又附会《序》、《传》之意(《序》：“关雎，后妃之德也。”《传》：“雎鸠……鸟挚而有别。”故有“体洁”、“清流”、“贞节”之语)。民间诗多“感于哀乐，缘事而发”，“饥者歌其食，劳者歌其事”，只有文人才会有这种闲情逸致去吟咏雎鸠。

(二)《襄阳乐》之五：

烂漫女萝草，结曲绕长松。

三春虽同色，岁寒非处依。

与《襄阳乐》之八：

女萝自微薄，寄托长松表。

何惜负霜死，贵得相缠绕。

皆从《诗经·硕鼠》“葛与女萝，施于松柏”化出。汉魏晋文人好以女萝入诗，如《古诗十九首·冉冉孤生竹》“与君为新婚，菟丝附女萝”，刘桢《诗》“青青女萝草，上依高松枝”，曹植《杂诗》之七“寄松为女萝，依水如浮萍”，潘岳《河阳县作》之二“依水类浮萍，寄松似悬萝”，陆机《悲哉行》之二“女萝亦有托，蔓葛亦有寻”，等等。可见女萝附松是文人常用的比喻手法，这两首《襄阳乐》恐亦不会例外。

(三)《子夜冬歌》之六：

昔别春草绿，今还墀雪盈。

谁知相思老，玄鬓白发生。

前两句化用《诗经·采薇》“昔我往矣，杨柳依依，今我来思，雨雪霏霏”。且三句“谁知相思老”与《古诗十九

首·行行重行行”“思君令人老”十分相似，疑是其本。“玄鬓”一词又多见于文人作品，如《淮南子·道应训》“深目而玄鬓，泪注而莺肩”，王粲《七释》“鬓发玄鬓，修项秀颈”。“墀”也是典型的书面语。此外，“昔□□□□，今□□□□”这种句式也多见于文人诗，如曹丕《代刘熏妻王氏杂诗》“昔将尔同去，今将尔同归”，张载《诗》“昔为春月华，今为秋日草”。

(四)《七日夜女歌》之三：

金风起汉曲，素月明河边。
七章未成匹，飞燕起长川。

由《诗经·大东》“跂彼织女，终日七襄，虽则七襄，不成报章”敷衍而出。且“金风”语出张协《杂诗》三“金风扇素节”，“素月”亦先见于陶渊明《杂诗》之二“素月出东岭”。

(五)《子夜歌》之四：

自从别欢来，奁器了不开。
头乱不敢理，粉拂生黄衣。

化用《诗经·伯兮》“自伯之东，首如飞蓬，岂无膏沐，谁适为容”，以及徐干《室思》“自君之出矣，明镜暗不治，思君如流水，何有穷已时”。其中“自从别欢来”即“自伯之东”、“自君之出矣”之意，“奁器了不开”即“明镜暗不治”之意，“头乱不敢理，粉拂生黄衣”即“岂无膏沐，谁适为容”之意。

(六)《子夜变歌》之三：

岁月如流迈，行已及素秋。
蟋蟀吟堂前，惆怅使依愁。

与《神弦歌·同生曲》之二：

岁月如流迈，行已及素秋。
蟋蟀鸣空堂，感怅令人忧。

皆由《诗经·蟋蟀》“蟋蟀在堂，岁聿其莫”敷衍而出。由蟋蟀鸣叫而伤感岁月流逝屡见于汉魏晋文人诗，如《古诗十九首·东城高且长》“晨风怀苦心，蟋蟀伤局促”，徐干《于清河见挽船士新婚与妻别诗》“凉风动秋草，蟋蟀鸣相随”，阮籍《咏怀》(十四)“开秋兆凉气，蟋蟀鸣床帷”(此句可能为“蟋蟀鸣空堂”所本)，陆机《短歌行》“今我不乐，蟋蟀在房”，《燕歌行》“蟋蟀在堂露盈墀，念君远游常苦悲”，曹植《思友人》“感时歌蟋蟀，思贤咏白驹”，等等。此外首句“岁月如流迈”似从《诗经·蟋蟀》“日月其迈”而出。“素秋”一词出于五行之说(秋属金，其色白)，多见于文人诗，如张华《励志诗》“星火既夕，忽焉素秋”，陆机《为周夫人赠车骑诗》“素秋坠湛露，湛露何冉冉”，潘尼《赠陆机出为吴王郎中令诗》“予涉素秋，子登青春”。

三、袭用前人成词

一般而言，民间诗的语言和文人诗的语言大有区别，民间诗多口头语，质朴本色；文人诗多书面语，典雅深奥。“吴声歌曲”与“西曲歌”里有相当一部分虽未挪用前人诗句，亦未化用前人诗意，但都袭用了前人成词。这些词或为典故，或为雅语，多为文人所习用，非民间所能为。《古诗十九首》袭用了《诗经》《楚辞》中的成词，朱自清先生因此断定：“诗中引用《诗经》《楚辞》，可见作者是文人”^②“吴声歌曲”与“西曲歌”里的这部分诗也可作如是观。

(一)《子夜歌》之五：

崎岖相怨慕，始获风云通。
玉林语石阙，悲恩两心同。

“怨慕”语出《孟子·万章上》：

万章问曰：“舜往于田，号泣于旻天，何为其号泣也？”孟子曰：“怨慕也。”

朱熹集注：“怨慕，怨已之不得其亲而思慕也。”陆机《赠从兄车骑诗》有“感彼归途艰，使我怨慕深”，潘尼《答杨士安诗》有“踌躇顾城阙，怨恋慕端闱”。

“风云通”语出左思《吴都赋》：

珍怪丽，奇隙充。径路绝，风云通。

《文选注》：“风云通者，唯风云能交通也。意者谓奇怪之徒，因风云以交通。”此处喻相遇之难。

(二)《子夜歌》之二十六：

夜觉百思缠，忧叹涕流襟。
徒怀倾筐情，郎谁明侬心。

“倾筐”语出《诗经·卷耳》：

采采卷耳，不盈倾筐。嗟我怀人，
置彼周行。

此外，“徒怀□□□”这种句式先见于文人诗，如潘岳《在怀县作诗》之一“徒怀越鸟志，春恋想南枝”。

(三)《子夜春歌》之一：

春风动春心，流目瞩山林。
山林多奇采，阳鸟吐清音。

“流目”语出《论衡·实知》：

据术任数，相合其意，不达视听，
遥见流目以察之也。

何劭《游仙诗》有“流目瞩岩石”，可能为本诗“流目瞩山林”所本。这个词还见于张华《答何劭诗》之一“属耳听莺鸣，流目玩鲦鱼”，陶渊明《和胡西曹示顾贼曹》“流目视西园，晔晔荣紫葵”，张衡《思玄赋》“流目眺夫衡阿兮，睹有黎之圮坟”。

- “阳鸟”即候鸟，语出《尚书·禹贡》：
彭蠡既猪，阳鸟攸居。
孔颖达疏曰：“此鸟南北与日进退，随阳之鸟，故称阳鸟。”伪李陵诗《钟子歌南音》有“阳鸟归飞云，蛟龙乐潜居”，张载《七哀诗》之二有“阳鸟收和响，寒蝉无余音”。
- 此外“□□吐□□”这种句式常见于魏晋文人诗，如王粲《清河作》“幽兰吐芳烈”，阮籍《咏怀诗》之十二“言笑吐芬芳”，裴秀《新诗》“齐景吐德音”，陆机《日出东南隅行》“悲歌吐清响”，张载《七哀诗》之二“秋风吐商气”，杨方《合欢诗》之五“因风吐微音”，郭璞《游仙诗》之八“旸谷吐灵曜”。
- (四)《子夜春歌》之二：
绿荑带长路，丹椒重紫莖。
流吹出郊外，共欢弄春英。
“绿荑”、“丹椒”同出左思《蜀都赋》：
或丰绿荑，或蕃丹椒。
- (五)《子夜春歌》之三：
光风流月初，新林锦花舒。
情人戏春月，窈窕曳罗裙。
“光风”语出《楚辞·招魂》：
光风轻蕙，汜崇兰些。
王逸注曰：“光风，谓雨已，日出而风，草木有光也。”
“新林”可能指“新林苑”，这是皇家贵族园林，平民百姓难以入。此外“□□垂□□”这种句式亦先见于文人诗，如魏明帝《乐府诗》“揽衣垂长带”。
- (六)《子夜春歌》之七：
朱光照绿苑，丹华粲罗星。
那能闺中绣，独无怀春情。
“朱光”语出张衡《东京赋》：
尊赤氏之朱光，四灵懋而允怀。
曹丕《黎阳作诗三首》之三有“丹旗发朱光”，曹植《斗鸡诗》有“悍目发朱光”，张载《七哀诗》之二有“朱光驰北陆”，陆机《赠尚书郎顾彦先诗》有“大火贞朱光”。
- “丹华”语出蔡邕《琴赋》：
观彼椅桐，层山之陂。丹华炜炜，缘叶参差。
曹植《弃妇诗》有“丹华灼烈烈”，张华《杂诗》之二有“朱草茂丹华”。
- (七)《子夜春歌》之八：
鲜云媚朱景，芳风散林花。
佳人步春苑，绣带飞纷葩。
- “鲜云”谓轻云，语出陆机《悲哉行》：
和见飞清响，鲜云垂薄阴。
“纷葩”语出马融《长笛赋》：
纷葩烂漫，诚可喜也。
“□□媚□□”这种句式亦多见于文人诗，如阮籍《咏怀诗》之二十“赵女媚中山”，张华《情诗》之二“巧笑媚欢靥”，谢灵运《登池上楼》“潜虬媚幽姿”，《过始宁墅》“绿裳媚清莲”，《登江中孤屿》“孤屿媚中川”。
- (八)《子夜春歌》之十八：
崎岖与时竞，不复自回顾。
春风振荣杆，常恐花落去。
“□□振□□”是文人常用的句式，阮籍《咏怀诗》之九有“寒风振山冈”，之十一有“朱华振芬芳”，之十九有“顺风振微芳”，之五十七有“惊风振四野”，张华《拟古诗》有“刚风振山籁”，潘岳《内顾诗》之一有“芳林振朱荣”。
- “常恐□□□”这种句式更为文人所习用，独陶渊明诗中就出现四次：“常恐霜霰至”(《归园田居》之二)，“常恐大化尽”(《还旧居》)，“常恐负所怀”(《丙辰岁八月中于下溪田舍获》)，“常恐功愈微”(《咏三良》)。其他如班婕妤《怨诗》“常恐秋节至”，蔡琰《悲愤诗》“常恐复捐废”，魏明帝《种瓜篇》“常恐身不全”，傅玄《明有篇》“常恐亲间旧”，等等。
- (九)《子夜夏歌》之六：
含桃已中食，郎赠合欢扇。
深感同心意，兰室期相见。
“含桃”即樱桃，语出《礼记·月令》：
是月(按：仲夏之月)也，天子乃以雉尝黍，羞以含桃先荐寝庙。
《淮南子·时则训》亦载之，高诱注曰：“含桃，莺所含食，故言含桃。”鲍照《代白纻曲》之二有“含桃红萼烂紫芽，朝日灼烁发园华”，梁武帝《子夜夏歌》之三有“含桃落花日，黄鸟营飞时。”
- “中食”语出《国语·晋语九》：
吾小人也，贪。馈之始至，惧其不足，故叹。
中食而自咎也，曰：“岂主之食而有不足？”是以再叹。
- “合欢扇”语出班婕妤《怨歌行》：
裁为合欢扇，团团似明月。
“兰室”语出古诗残篇“卢家兰室桂为梁”，为文人所习用，张华《情诗》之三有“佳人处遐远，兰室无容光”，陆

机《君子有所思行》有“邃宇列绮窗，兰室接罗幕”。

(十)《子夜夏歌》之十：

郁蒸仲暑月，长啸出湖边。

芙蓉始结叶，花艳未成莲。

“郁蒸”谓闷热，语出傅玄《杂诗》：

珠汗洽玉体，呼吸气郁蒸。

此外《杂诗》残篇尚有“炎景时郁蒸，海沸沙石融”。

“长啸”为魏晋士人特有的举动，民间恐无之。潘岳《河阳县作诗二首》之一有“长啸归东山，拥耒耨时苗”，陆机《拟兰若生春阳》有“隆想弥年月，长啸入风飙”。

(十一)《子夜夏歌》之十五：

四周芙蓉池，朱堂敞无壁。

珍簟缕玉床，缱绻任怀适。

“缱绻”语出《诗经·民劳》：

无纵诡随，以谨缱绻。

《左传·昭公二十五年》有“缱绻从公，无通外内”，傅咸《赠何劭王济诗》有“斯荣非攸庶，缱绻情所希”，潘岳《为贾谧作赠陆机》有“昔余与子，缱绻东朝”，张载《赠虞显度诗》有“畴昔协兰芳，缱绻在华年”，曹摅《答赵景猷诗》有“缱绻之情，鄙我人斯”。此外民间多草席与木床，“珍簟”“缕玉床”恐非他们所能有。

(十二)《子夜夏歌》之十六：

赫赫盛阳月，无依不握手。

窈窕瑶台女，冶游戏凉殿。

“赫赫”有多义，此处释为炎热，语出《庄子·田子方》：

至阴肃肃，至阳赫赫。

魏晋文人好以“赫赫”入诗，虽不作炎热解，但足可证此诗的“文人味”，如程晓《赠傅休奕诗》的“赫赫应门”，应贞《晋武帝华林园集诗》的“赫赫虎臣”，傅咸《答何劭王济诗》的“赫赫大晋朝”，张华《祖道征西应诏诗》的“赫赫大晋”，左思《咏史诗》之四的“赫赫王侯居”。

“瑶台”语出《离骚》：

望瑶台之偃蹇兮，见有娀之佚女。

后以之喻美女，陆机《前缓声歌》“北征瑶台女，南要湘川娥”。

(十三)《子夜冬歌》之十一：

朔风洒霰雨，绿池莲水结。

愿欢攘皓腕，共弄初落雪。

“朔风”谓北风，语出曹植《朔风》：

仰彼朔风，用怀魏都。

阮籍《咏怀诗》之十六有“朔风厉严寒，阴气下微霜”，陆云《赠汲郡太守》有“朔风微上，鸿渐云岳”，王赞《杂诗》有“朔风动秋草，边马有归心。”

“攘皓腕”语出曹植《洛神赋》：

攘皓腕于神游兮，采端瀛之玄芝。

此外还见其《美女篇》“攘袖见素手，皓腕约金环”。

(十四)《七日夜女歌》之五：

婉娈不终夕，一别周年期。

桑蚕不作茧，昼夜长悬丝。

“婉娈”源自《诗经·甫田》：

婉兮娈兮，总角丱兮。

后将“婉”和“娈”合为一词，阮籍《咏怀诗》之二有“交甫怀环佩，婉娈有芬芳”，之五十六有“婉娈佞邪子，随利来相欺”，陆机《赠从兄车骑》有“彷佛谷水阳，婉娈昆山阴”，于承明作《与弟士龙》有“婉娈居人思，纡郁游子情。”傅玄《秋胡行》的“燕婉不终夕”可能为本诗“婉娈不终夕”所本。

无论是挪用前人诗句，还是化用前人诗意，或是袭用前人成词，均非民间所能为，因为中国古代民歌的作者（尤其在唐以前），大多为文盲，他们没有这种能力，没有这种修养，所以上述诸例当为文人所拟而非民间所作。

①这是众所周知的“秘密”，见游国恩主编《中国文学史》(一)253页，社科院文学所编《中国文学史》(一)256页，刘大杰《中国文学发展史》(上)327页，萧涤非《汉魏六朝乐府文学史》206页，杨生枝《乐府诗史》239页，曹道衡《谈南朝乐府民歌》，载《文史知识》1986年4期11页。

②见朱自清《古诗歌笺释三种》222页(上海古籍出版社)。